

有序细致工作 坚决打赢硬仗



板房炊烟起 升腾烟火气

■李建骄 本报记者 郭丰宽

1月12日10时，西藏定日县长所乡杂村受灾群众安置点，村民拉巴拎着新领的厨具，向自家板房走去。西藏军区某旅下士刘坤和上等兵王峰兵抬着两筐燃料，送到她家门口。

走进板房，拉巴的母亲和两个孩子正围在火炉旁喝茶、吃甜糌粑。记者注意到，一旁的折叠床铺整洁、被褥厚实。

“床和床垫也是我们送来的。”刘坤说，地震发生后，旅里根据上级安排，紧急调拨折叠床、充气床垫、取暖炉等生活物资，连夜送到受灾群众手中。

床边的一张桌子上，整齐摆放着牦牛肉、盐、生姜等用品。“这些都是昨晚领的。”拉巴说，她家的房屋在地震中倒塌，母亲受了轻伤。人民子弟兵第一时间赶来救灾，她家6口人分到两间保温板房，领到了救灾物资。

“家人去物资点领东西了，听说今天还有奶制品、风干牛肉和速冻饺子。”说话间，拉巴已清洗完炊具，并邀请官兵留下吃午饭。

这时，两名战士和拉巴的哥哥顿珠将一台冰柜抬了进来。顿珠告诉记者，板房内温度较高，酥油和生肉容易变质，放在室外风沙又大。乡政府和村委会了解情况后，协调日喀则军分区某部官兵把爱心企业捐助的冰柜发放给群众，方便大家储存食材。

走出板房，顿珠指着一旁整齐码放的燃料说：“这些也是昨天发放的，用到春节后没问题。”不远处的空地上，西藏军区某部官兵正从两辆大卡车上，帮村民卸下木柴和煤炭。

中午时分，板房烟囱飘出袅袅炊烟，升腾着温暖的烟火气。

(本报日喀则1月12日电)



图①：1月12日，长所乡森嘎村受灾群众安置点场景。王乾摄
图②：1月12日，西藏日喀则军分区某部官兵在措果乡吉定村与儿童暖心互动。本报记者 邵博康摄
图③：1月12日，西藏军区青藏兵站部官兵在长所乡杂村向受灾群众发放热饮。普琼摄
图④：1月12日，西藏军区青藏兵站部官兵在措果乡杂村帮助受灾群众搬运物资。路前进摄

真情暖人心 心头洒阳光

■本报记者 郭丰宽 李蕾

“丢，丢，丢手绢，轻轻地放在小朋友的后面，大家不要告诉他……”1月12日上午，记者走进西藏定日县长所乡杂村受灾群众安置点，只见陆军第952医院心理服务小分队队员正和孩子们围坐在一起做游戏。孩子们的脸上，露出了纯真的笑容。

震后心理疏导，是灾后重建工作的重要内容。任务部队成立心理服务小分队，分头到各安置点开展心理疏导，通过倾听诉说、室外活动等方式，帮助受灾群众尽快驱散地震带来的心理阴霾。

50多岁的村民次仁达瓦在地震中不幸失去女儿和外甥，心情悲痛。陆军第952医院医生高栋得知次仁达瓦的遭遇后，走进帐篷倾听她的诉说。“女儿的身影好像一直在我眼前……”刚一开口，次仁达瓦的泪水就夺眶而出。

高栋连续几天过来安慰次仁达瓦，她的情绪也逐渐平复下来。“愿意和人交流，就是一种好的转变。”高栋握着次仁达瓦的手鼓励她说，“一切都会好起来的……”

“辛苦了姐姐，我爱你！”10日，在长

所乡森嘎村受灾群众安置点，武警西藏总队日喀则支队干部谭喻之收到一份特殊的礼物——13岁藏族女孩且增普赤写给她的一封信。

8日，谭喻之和战友在给受灾群众分发物资时，发现且增普赤的手上有一道小口子。谭喻之帮她把手清理干净，从口袋里拿出护手霜，细心地为她抹上，并把护手霜送给了她。

之后几天，谭喻之有一时间就去看望且增普赤。有些腼腆的且增普赤，以写信的方式把心里话说给谭喻之。

捧信阅读，谭喻之从稚嫩的文字中感受到孩子的纯朴与善良。“这封信，更让我感到所做的事很有意义。”她说。

(本报日喀则1月12日电)



请扫描二维码 浏览更多内容

“确保受灾群众温暖过冬”

——西藏定日6.8级地震抗震救灾工作见闻

1月10日，古荣村党支部书记次仁平措不用再钻进帐篷，数一数村民盖了多少层棉被了。

定日县古荣村，是西藏定日6.8级地震受灾最严重的村庄之一。10日这天，全村20户107名受灾群众，抱起被褥、床垫住进活动板房，成为此次地震中首批入住板房的受灾群众。

当晚，活动板房里，亮起了灯光。次仁平措揪着的心，稍微放松了些，“每个板房有18平方米，可以住四五个人，我们配备了折叠床、桌子、炉子，也通上了电，争取让村民们更有保障地度过这个寒冷的冬天。”

震区位于珠穆朗玛峰脚下，海拔四千多米。当前正值隆冬时节，这里空气

稀薄、低温严寒，御寒保暖成为这次抗震救灾工作的重中之重。

“确保受灾群众温暖过冬”，是党中央对西藏定日抗震救灾工作的明确要求。地震发生以来，各方用心用情保障受灾群众基本生活，多措并举、全力以赴确保群众温暖过冬。

从帐篷到板房，更多受灾群众正搬进相对温暖的住处。

10日，400套活动板房在拉孜县曲下镇开建；11日，萨迦县麻布加乡首个活动板房开建……连日来，震区不断有活动板房开工建设。

记者看到，这一批批折叠箱房为整体结构设计，所有拼接处采用咬合式设计，密封保温性能好，能实现一级防火、

抗震、防风、防漏雨。

“给每户分两套板房，再加上之前的帐篷，每家3个住处，基本实现了帐篷放物资、板房住人。我们还给村民更换了体积更大、散热更好的炉子，配备了牛粪、羊粪，温暖过冬基本没问题。”定结县郭加乡党委副书记、乡长米玛次仁说。

从不通电到全覆盖，受灾群众用上了更稳定的电力。

11日下午，随着震中定日县措果乡塘仁村分散安置点的临时发电机被卸下，至此，震中区域安置点全部接通市电。

“除接通受灾群众集中安置帐篷外，我们陆续接通了不断新增的分散安置帐篷、新建板房、各个救援单位的作业点、就医点以及公共设施。”正在震中抢险的

国网西藏电力有限公司一线负责人说。

住得温暖，也要吃得安心。记者在多个受灾点看到，政府发放的物资早已从最初的方便面、面包等应急食品，变成了米面油、牛羊肉和蔬菜等日常食物。

“随着安置工作的推进，受灾群众对生活的需求出现了新变化，考虑到当地群众的饮食习惯，我们送去了盐巴、茶叶、酥油和牛羊肉，更好地保障受灾群众的基本生活。”定结县委书记陶明君说。

定日县县城平均海拔4500米，让受灾群众顿顿吃上热乎饭菜并不容易。在定日县措果乡的安置帐篷里，记者看到，村民们已经用上了新式的高原炊具，可以克服气压低、水的沸点低等问题。

确保受灾群众温暖过冬，更多力量正在汇集：国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部迅速向灾区调拨棉帐篷、棉被、折叠床等4.2万件中央救灾物资；相关地方商务主管部门调运电热毯、取暖炉、棉被、棉衣、毛毯等物资7.3万件……信心与希望，正在雪域高原汇聚。

(据新华社拉萨1月12日电 记者 林建扬、周圆、李华)

(上接第一版)

中流击水，奋楫扬帆。实现建军一百年奋斗目标正处在吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期，全舰官兵日夜夜想的，是如何把这柄深海利剑磨得更加锋利。

“推进高水平备战、高效益斗争、高质量发展任务艰巨紧迫。新装备越早形成战斗力，我们捍卫海疆的底气就越足。”该部一位领导介绍，他们统筹试验与训练资源，在优先保证试验时间基础上，挤出整块时间开展全艇系统训练，利用零散时间实施小组分散训练，蹚开了试验与训练有机融合的新路子。

试验试航期间，肖国庆负责拟制海上工作计划。他深知，要实现试验与训练深度耦合，必须将试验和训练项目整体考量，区分轻重缓急、条件要求等因素，优化排列组合。

采访中，一个细节给记者留下深刻印象：轮换部署后，若干名来自兄弟单位的艇员接更上岗。

肖国庆说，这些艇员正在出海跟训。近年来，随着新装备陆续列装下水，对高素质人才的需求愈发迫切。新艇海上试训期间，兄弟单位派人跟训，实现“一艇出海、多艇受益”，有效缩短新艇员培养周期。

前段时间，一则振奋人心的消息传来——在全体艇员的努力下，该艇的全训完成时间较以往大幅缩短。

在大风大浪中磨炼意志、茁壮成长

全训考核结束后第3天，准备休整的艇员们接到消息：某水面舰艇编队将联合航空兵部队，围绕指挥筹划、作战模块运用、数据通信保障等进行协同训练。

“要不要主动申请参加这次训练任务？”讨论中，个别同志说出顾虑：“艇员的实战经验还不够丰富，现在参训是否

为时过早？”

“一刻也等不起！”该部党委一班人态度鲜明，“这样的练兵机会，错过就要再等较长时间。”

官兵抖擞精神，赶赴训练任务海域。云端，预警机风驰电掣；海面，舰船雷达飞驰；碧波之下，潜艇悄然游弋。声呐技师解志军屏住呼吸，紧盯屏幕。

不久，解志军的目光在海图一角定格。随后，他快速操作鼠标，在设备显示屏上勾勒出目标方位。

在战机、水面舰船的接力引导下，潜艇鱼雷悄然出击。指控岗位不断修正参数，抓住稍纵即逝的攻击窗口，精准命中目标。

任务牵引、融入体系、真打实抗，这次训练打破了思维藩篱，深化了练兵实践，该部战斗力建设实现新提升。

“有了体系加持，潜艇就像加装了千里眼和顺风耳！”复盘会上，解志军有感而发，“这一仗赢在速度和精度，战场上信息获取速度快一秒，先发制敌的胜算就多一分。”

“只有加速融入体系，才能真正形成战斗力。”艇长的话，让记者进一步感受到这支部队体系练兵的紧迫感。

联合体系、融入体系、依靠体系，该部官兵用投身体系练兵的强军实践，在深海水域淬炼了意志、茁壮成长。

“在大风大浪、远海大洋中磨炼意志、茁壮成长。”该部官兵牢记习主席的殷切嘱托，跳出“舒适区”，勇闯“深水区”，出航频次更高、航行距离更远、下潜深度更深，战斗热情更加高涨。

朝阳缓缓从海平面升起，金色的晨晖倾泻在潜艇上。又一轮训练任务下达，艇员们跑步进入战位……

远眺海天，记者相信，这柄千锤百炼的深海利剑一旦出鞘，必定伏波定海、所向披靡。

商务部部署提振消费等2025年八项重点工作

据新华社北京1月12日电 (记者 谢希瑶)商务部连接千家万户，沟通国内国际。2025年，全国商务工作怎么干？为全面贯彻落实中央经济工作会议精神，全国商务系统将重点做好八个方面工作。

这是记者从1月11日至12日在京召开的全国商务工作会议上了解到的。

具体来看，一是推进提振消费专项行动，加大扩围实施消费品以旧换新。创新多元化消费场景，扩大服务消费，发展数字消费，加快构建高标准市场体系，完善现代商贸流通体系。

二是全力以赴稳外贸，推动贸易高质量发展。加快培育外贸新动能，拓展跨境电商，发展绿色贸易，推动贸易数字化。多措并举支持企业开拓多元化国际市场。积极扩大进口。创新提升服务贸易，创新发展数字贸易。

三是促进吸引外资稳存量扩增量，营造一流营商环境。有序扩大自主开放和单边开放，持续打造“投资中国”品

牌，发挥国家级经开区引资载体效应，强化外资企业服务保障。

四是主动对接国际高标准经贸规则，高水平建设开放平台。推动自贸试验区提质增效和扩大改革任务授权，优化开放平台功能，推动展会质效提升。

五是推动产业链供应链国际合作，提升对外投资合作质量水平。深化对外投资管理体制改革，完善海外综合服务体系。

六是加强务实经贸合作，推动高质量共建“一带一路”走深走实。完善经贸合作机制，深化“丝路电商”合作，统筹推进标志性工程和“小而美”民生项目，统筹传统领域和新兴领域合作。

七是积极参与全球治理。加强多双边区域经贸合作。全面参与世贸组织改革，扩大面向全球的高标准自贸区网络，深化双边经贸关系。

八是防范化解重大风险，坚决维护国家安全。

金融监管总局明确2025年六大监管重点任务

据新华社北京1月12日电 (记者 李延霞、张千千)金融监管是金融体系稳健运行的重要保障。2025年金融监管工作怎么干？国家金融监督管理总局12日召开的2025年监管工作会议，明确了加快推进中小金融机构改革化险等六大监管重点任务。

一是加快推进中小金融机构改革化险。坚持上下统筹、分工包案、凝聚合力，全力处置高风险机构，促进治理重塑、管理重构、业务重组。

二是有效防范化解重点领域金融风险。加快推进城市房地产融资协调机制扩围增效，支持构建房地产发展新模式。积极配合防范化解地方政府债务风险。严密防范和打击非法金融活动。

三是切实提高银行业保险业高质量发展能力。督促银行保险机构强化资产负债联动管理，苦练内功、降本增效，着力夯实可持续发展基础。

四是坚持问题导向不断增强监管质效。加快推动重要立法修法工作。

进一步规范监管执法。持续提升监管能力，加强风险监测预警，做实差异化监管。更好履行统筹金融消费者权益保护职责，践行新时代“枫桥经验”。做实央地协同机制，加强横向部门联动，强化监管整体合力。

五是全力推动经济运行向上向好。深入做好金融“五篇大文章”。支持全方位扩内需，助力实施消费提振行动，高效服务“两重”“两新”。引导保险、理财资金支持资本市场平稳健康发展。积极服务发展新质生产力，完善投早、投小、投长期、投硬科技的支持政策。推动支持小微企业融资协调工作机制落地落实。提升跨境贸易综合金融服务质效，助力稳外资稳外贸。加快补齐养老第三支柱短板，持续推动健全多方参与的巨灾保险保障体系。

六是以更高标准、更大力度推进金融高水平对外开放。扩大制度型开放，巩固提升香港国际金融中心地位，支持上海国际金融中心建设。

2024年四季度中国中小企业发展指数小幅上升

新华社北京1月12日电 (记者 王雨霏)中国中小企业协会12日发布的数据显示，2024年四季度，中小企业发展指数(SMEDDI)为89.0，较三季度上升0.1点。

从分项指数看，综合经营指数、市场指数由降转升，较三季度均上升0.1点。宏观经济感受指数、投入指数、效益指数由降转平。成本指数、资金指数、劳动力指数较三季度均下降0.1点。中小企业生产经营状况继续改善，

景气水平保持回升态势。

分行业指数看，工业、社会服务业指数由降转升，较三季度均上升0.1点。建筑业、交通运输业、批发零售业由降转平。房地产业、信息传输软件业、住宿餐饮业指数有所下降。总体上，四季度行业运行稳中向好。

分区域指数看，东部、中部、西部和东北地区中小企业发展指数分别为89.7、89.9、87.9和81.0，较三季度分别上升0.2、0.4、0.4和0.7点。